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( Asitlerin ve Bazlarin Tepkimeleri |l 10. Sinif Kimya

Gunluk Hayatta Asit- Baz Tepkimeleri
Asitli  topraklarda bazi bitkiler lyi . Ty ——
gelisemediqgi icin topraga bazik olan kireg '

tasi (CaCOa3), sonmemis kire¢ (CaO), odun

kuli eklenerek topragin pH degeri
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Gunluk Hayatta Asit- Baz Tepkimeleri

Zeytinyagi uretiminde asitlik oraninin 0,8-2
arasinda olmasi tercih edilir. Asitligi }
dlizenlemek icin zeytinyagi ile sud kostik

(NaOH) basingli ortamda tepkimeye

sokularak ortamin asitligi duzenlenir. .
Zeytinyagl
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Gunluk Hayatta Asit- Baz Tepkimeleri

Agizda olusan asidik ortam dis
curumelerine neden olur. Dis curumesini

onlemek icin alkali yapidaki dis macunu ile

agiz ortami notralize edilir. .
Dis macunu
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Gunluk Hayatta Asit- Baz Tepkimeleri

Midede asiri hidroklorik asit salgilanmasi

sonucunda olusan mide rahatsizliklarini

',4‘:
gidermek icin bazik aluminyum hidroksit w,
(AI(OH)3 veya magnezyum hidroksit e —
(Mg(OH)2) iceren ilaclar kullanilarak mide Mide ilac

pH'1 duzenlenir.
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Gunluk Hayatta Asit- Baz Tepkimeleri

Kek yapiminda kullanilan asidik madde
(limon suyu, elma, sut, yogurt gibi) ile bazik
yapidaki kabartma tozu (sodyum bikarbonat
[NaHCO3]) tepkimeye girerek karbon dioksit
(CO2) olusturur. Olusan karbon dioksit, keki
kabartir.
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Gunluk Hayatta Asit- Baz Tepkimeleri

Saclarin yikanmasi sirasinda kullanilan bazik
yapidaki sampuan saclarin  taranmasini
zorlastirir.

Sorunu ¢ozmek icgin kullanilan sac¢ kremleri

hafif asidik yapida oldugundan saclarin kolay

taranmasini  saglar. Sa¢ kreminin  asiri

L

kullanimi insan sagligi agisindan zararlidur. Sag kreminin etkisi
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Asit ve Bazlarin Metallerle Etkilesimi

Vucuttaki protezlerde platin kullanilirken; aluminyum veya ¢inko
gibi baska bir metal kullanilmaz. Aluminyum veya c¢inko asidik ve
bazik vucut sivilariyla kolayca tepkime vermesine ragmen, platin

soy metal oldugu icin vucut sivilari ile tepkime vermez.
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Asit ve Bazlarin Metallerle Etkilesimi
Aktif Metaller

Li, Na, K, Be, Mg, Ca, Al, Zn, Fe gibi

pek cok metal kolay tepkimeye girdigi

icin aktif metal sinifindadir. Na, Li gibi

aktif metaller su ile hizla tepkimeye

girer. Aktif metaller asitlerle etkileserek

Sodyumun su ile tepkimesi

H2 gazi cikarir.
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Asit ve Bazlarin Metallerle Etkilesimi

Yari Soy Metaller

Tepkimeye girme egilimleri az olan Cu, Hg
ve Ag metallerine yar1 soy metaller denir.

Yari soy metaller belirli kosullarda oksijenli

asitlerle tepkime verir.

Bakirin nitrik asitle tepkimesi
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Asit ve Bazlarin Metallerle Etkilesimi
Amfoter Metaller

Al, Sn, Zn, Pb, Cr, Be metalleri amfoter
metal olarak siniflandirilir. Amfoter metaller
hem asitlerle hem de kuvvetli bazlarla

tepkime vererek H2 gazi aciga cikaran

metallerdir. .
Aliminyumun potasyum

hidroksit ile tepkimesi
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Asit ve Bazlarin Metallerle Etkilesimi

Soy Metaller

Au ve Pt soy metal olarak
siniflandirilir ve higbir asitle tek
basina tepkime vermez. Ancak

kral suyu adi verilen HCI ve

HNO3 karisimiyla tepkime verir.

Altinin kral suyu ile tepkimesi
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Aktif Metallerin Asitlerle Tepkimesi

Aktif metaller asitlerle etkileserek H2 gazi acgiga c¢ikarir. Metallerin
aktifligi periyodik sistemde ayni periyotta soldan saga dogru azalirken

ayni grupta yukaridan asagiya dogru artar.

Aktif metal + Asit— Tuz + Hidrojen gazi
Nak) + HClag)— NaClaq) + 1/2H2(qg)

2K(k) + H2SO4(aq)— K2SO4(aq) + H2(g)
Mgk) + 2HNO3(ag)— Mg(NO3)2(aq) + H2(g)

Cak) + 2HBr(aq)— CaBr2(aqg) + H2(g)
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Aktif Metallerin Asitlerle Tepkimesi

| Aktif metallerin hepsinin aktiflikleri ayni degildir. Aktif metallerden

bazilari havayla ya da suyla daha hizli tepkime verir.

Ornegin Na metali, suyla hizli tepkimeye girerek H2 gazi aciga cikarirken

demir metali daha az aktif oldugundan suyla tepkimesi daha yavastir.
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Yari Soy Metaller

Cu, Hg ve Ag metalleri oksijensiz asitlerle tepkime vermedikleri icin

gunluk hayatta bircok alanda kullanilir. Yari soy metaller oksijensiz

asitlerle tepkime vermezler.

Cu(k) + HCl@ag)— Tepkime vermez.

Hgk) + HBr@g)— Tepkime vermez.

Agk) + Hl(aq)— Tepkime vermez.
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Yari1 Soy Metaller

Yari soy metaller daha kuvvetli olan
HNO3, H2SO4 gibi oksijenli asitlerle
tepkime verir. Tepkime sonucunda tuz,
gaz ve su olusur. Ancak agiga ¢ikan gaz,
hidrojen degil asidin yapisina ve
derisimine gore NO, NO2, SO2 gibi

gazlardan biridir.

Gumus (Ag) kapl catal ve kasiklar
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Yari1 Soy Metaller

Yari soy metal + Oksijenli asit— Tuz + Gaz + Su

Cu() + 4HNO3(aqg) -=2=X5 Cu(NO3)2(ag) + 2NO2(g) + 2H20(s)

3Cu(k) + BHNO3(aq) seyreltiky 3Cu(NO3)2(ag) + 2NO(g) + 4H20¢s)

Cu(k) + 2H2S04(aq) 2erisik y, CuSOa4(aq) + SO2(g) + 2H20(s)

Ag(k) + 2HNO3(aq) -288% 5 AgNO3(ag) + NO2(g) + H20(s)

2AQ(K) + 2H2S04(aq) =225 Ag2SO4(suda) + SO2(g) + 2H20¢s)

Hgk) + 4HNO3(ag) =% 5 Hg(NO3)2(aq) + 2NO2(g) + 2H20(s)
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Soy Metaller

Au ve Pt kral suyu adi verilen

HCl ve HNO3 karisimi disinda

hicbir asitle tepkime vermez.

Auk) + HClag)— Tepkime gerceklesmez.

Ptk) + HNO3(ag)— Tepkime gerceklesmez

Platin kulceleri
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Amfoter Metaller

Amfoter metal sinifina giren Zn, Pb, Cr, Be, Sn,

Al metalleri hem asitlerle hem de kuvvetli bazlarla [

tepkimeye girerek H2 gazi aciga cikarir. : _—
p e Y 7 Cinko (Zn) kulgeler

Amfoter metal + Asit ya da kuvvetli baz— Tuz + Hidrojen gazi

Alk) + 3HF(agq)— AlF3(aq) + 3/2H2(g)
Alk) + 3KOH(agq)— K3AIO3(aq) + 3/2H2(g)
Zn(k) + 2HClagq)— ZnCl2(aq) + H2(g)

Znk) + 2NaOHag)— Na2Zn0O2(aq) + H2(g)
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Amfoter Metaller

Aluminyum, dogada oksijen ve silisyumdan sonra -
en ¢ok bulunan element olarak tglncu siradadrr. 4

Yer kabugunun yaklasik % 8’ini olusturan aluminyum
serbest halde bulunmaz.

Dogada en cok aliuminyum sulfat mineralleri halinde
bulunur.

Dunyada yakut, safir ve zumrut gibi aluminyum igeren
yaklasik 300 farkli aluminyum bilesigi ve minerali
bulunmaktadir.

1827 vyilinda Wohler (Voler) tarafindan bulunan
aluminyum yumusak, gumusumsu renkte, hafif bir
metaldir.

Aluminyum
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SORU: Asagida verilen ifadelerdeki metalin turinu verilen noktali bosluga
belirterek uygun olan metal ciftleri ile eslestiriniz.

Ifadeler Metaller

|. Sadece asitlerle etkileserek H2 gazi cikarirlar. (.....) a) Au, Pt

Ill. Sadece oksijenli asitlerle tepkime vererek NO, (.....) c) Al, Zn
NO2, SO2 gibi gazlar aciga cikarirlar.

V. Hem asitlerle hem de kuvvetli bazlarla (.....) ¢) Na, Mg
etkileserek H2 gazi cikarirlar.
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SORU: Asagida verilen tepkimelerden hangisinde H2
gazi olusmaz?

A) Mg + HNO3 —

B) Al + NaOH —

C) Al + HClI —

D) Cu + HNO3 —

E) Ca + HCl —
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SORU: Asagidaki tepkimeler sonucunda olusan gaz hangisinde
digerlerinden farklidir?

A) Na) + H2SO4(suda) —

B) Znk) + NaOH(suda) —

C) Agk) + H2SO4(suda) —

D) Ca(k) + H2SO4(suda) —

E) Pbk) + HCl(suda) —
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SORU: X, Y ve Z elementlerinden
X, HCI ve NaOH ile tepkime veriyor.
Y, HCl ve NaOH ile tepkime vermiyor.
Z, HCl ile tepkime veriyor, NaOH ile tepkime vermiyor.
Verilen bilgilere gore X, Y ve Z elementleri hangileri olabilir?

_x vz
A) Zn Ag Cu

B) K Cu Pt
C) Al Cu Ca
D) Ba Au Zn

E) Zn Ag Pt
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SORU: Asagida verilen tepkimelerden hangisi ya da hangilerinde tuz
olusur?

. Mg + H2S04 —

ll. Mg(OH)2 + H2S04 —

Ill. Ca(OH)2 + NaOH —

A)Yalnizl B)lvell  C)lvelll D)llvelll E)I Ilvell
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SORU: Asagida bazi tepkimeler verilmigtir. Bu tepkimelerin ka¢ tanesinde
H2 gazi c¢ikigi gozlenir?

. Mg + HCI —

Il. Al + NaOH —

lll. Ag + H2SO4 —

V. K+ HNO3 —

V. Be + CH3COOH —
A)l B) 2 C)3 D) 4

[Tl
N’
Ol
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SORU: Asagida bazi tepkimeler verilmistir.

. Cu + H2SO4—

Il. K + HCl—

. Ag + HBr—

Bu tepkimelerden hangilerinde H2 gazi agiga cikar?
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SORU: Asagidaki tabloda verilen metallerin tepkime verdigi bilesiklere

+ isareti, vermediklerine - isareti koyunuz.

. |HCl |NaOH |H2S04 |HNO3 |HBr _|KOH
Cu

Al

Fe
Zn
Au
Ag
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SORU: Laboratuvarda asit ve baz c¢ozeltisi
hazirlamak isteyen ogrencilerden hangisi
uygun bir kap secmemistir?

A) Deniz: HCI ¢ozeltisi — Plastik kap
B) Duru: NaOH c¢ozeltisi — Cam kap
C) Simla: HI ¢ozeltisi — Bakir kap

D) Koray: HF ¢ozeltisi — Cam kap

E) Ihsan: H2S04 ¢6zeltisi — Platin kap
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SORU: Al, Au, Fe, Ag metalleri asagidaki kaplara her kaba bir metal
dUsecek sekilde atiliyor.

HCl HNO, NaOH 1birim HNO; + 3 birim HCI

Lkap 11 kap I11. kap IV. kap
Butun kaplarda tepkime olabilmesi i¢in hangi metal, hangi
kaba atilmahdir?

_ llkap lll.kap _ll.kap |IV.kap _
A) Fe Au Ag Al

B) Fe Ag Al Au
C) Al Ag Fe Au
D) Al Fe Au Ag

E) Au Al Fe Ag
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I R A T
NaOH HCI HNO, H,S0, KOH
L. kap II. kap II1. kap IV. kap V. kap

Yukaridaki asit ve baz c¢ozeltilerine belirtilen metaller atiliyor.

Hangi kaplarda gaz cikisi gozlenir? Aciga cikan gazlari yaziniz.
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SORU: 10 mol’ik Zn, Na, Cu, Au metalleri karisimi sirasiyla NaOH, HCI
ve H2S04 c¢oOzeltilerinden geciriliyor. Bu igslemler sonucunda
sirasiyla 8, 5 ve 3 mol madde kaliyor. Buna gore karisimdaki

metallerin mol sayilarini bulunuz.
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